

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plaza, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las lemas planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador periódico.

Redacción y administración: Mercurio Nieto, 12, bajo.

¡DESDICHADO PAÍS!

Hace ya muchos años que España no atraviesa una situación tan grave como la actual.

Sostenemos en Cuba una guerra, que exige sacrificios enormes en hombres y en dinero.

La insurrección de Filipinas tiene mucha más importancia de lo que se le atribuyó en un principio y cuesta mensualmente dos millones de pesos; cantidad que aumentará, de seguro, si se envían nuevos refuerzos y que será preciso remitir de la península, porque el tesoro del archipiélago está exhausto.

Los carlistas nos amenazan con una nueva guerra civil.

Los agricultores están casi todos arruinados y tienen hipotecadas sus fincas.

A muchos contribuyentes les han embargado, por no poder pagar la contribución, la casa en que se cobijan sus hijos.

En Cataluña se cierran las fábricas.

En Andalucía, en Extremadura y en otras regiones los jornaleros viven de la caridad.

El trigo alcanza un precio muy alto y el pan se vende caro, como es consiguiente.

No nos extraña, pues, que el Sr. Cánovas se sienta preocupado por tantas desdichas.

Lo que más le quita el sueño, según dicen, es la cuestión financiera.

Por eso manifestaba pocos días ha, que si en España abundaran los pesos duros como abundan los hombres, las peticiones de refuerzos no solicitarían tanto su atención.

Y á propósito de refuerzos: los periódicos que ponían de oro y azul al general Blanco, que solo tenía 2.000 soldados peninsulares, porque no dominaba la insurrección en algunos minutos, no están contentos con que hayan ido á Filipinas más de 20.000 hombres y piden que vayan con urgencia, sin perder ni un solo día, veinte batallones. Es decir, 20.000 hombres más.

Justo es decir, sin embargo, que hay colegas muy monárquicos que piensan de otro modo. Hé aquí lo que dice en *La Correspondencia de España* su redactor técnico D. Genaro Alas:

«Siguen algunos corresponsales apretando en la cuestión de envío de refuerzos á Filipinas; nosotros seguimos en nuestra apreciación del caso.

Desde luego 45.000 soldados resolverían más pronto que 25.000, problemas como la reconquista de Cavite; pero aun tardándose más con 25.000 resultará la operación más barata en vidas y dinero que con 45.000.

Si la guerra de Filipinas está en camino de degenerar en guerra de partidas auxiliadas por el país, como en Cuba, no es seguro, ni mucho menos, que esto pueda impedirse con 20.000 hombres más. Y si no se impide, es seguro que cuantos más hombres tengamos allí, más dinero gastaremos, más pronto llegaremos al límite de resistencia financiera y más débiles quedaremos para obtener un final satisfactorio. A riesgo y ventura hemos prodigado hombres y dinero en Cuba; adonde hemos venido á parar con este sistema, á la vista está, y no es cosa de repetir la suerte.

No basta que un general pida refuerzos; los han pedido siempre (y hacen

bien) todos los generales habidos y por haber. Si con la petición de refuerzos no llega la promesa razonada y demostrada de su definitiva eficacia, el gobierno tiene el derecho y el deber de negarlos si cree peligroso el esfuerzo financiero indefinido, y preferible á este riesgo una marcha lenta de la campaña. En este caso el general en jefe cesa de ser responsable de la duración de la guerra, y solo responde de la buena ejecución de planes militares posibles dentro de sus recursos.

En la guerra de Cuba se han embrollado todas esas especies, y por eso salió ello como salió. En Filipinas estamos á tiempo para tomar mejor camino. Si nos hemos equivocado en Cuba, no es argumento esta equivocación para repetirla en Filipinas; antes al contrario, por haber mandado á Cuba demasiado, es por lo que tendremos que ser severamente económicos en Filipinas; solo en momentos de arrebato se dice que las fuerzas de una nación son inagotables; desgraciadamente no es así, y esto lo saben bien los que tienen que reclutar hombres y buscar dinero.»

Parece muy oportuno lo que el señor Alas escribe; pero de seguro que sus razonamientos no convencen á los que no se conforman en que vayan á Filipinas 900 hombres de infantería de Marina y 6.000 de la recluta voluntaria. Ellos quieren muchos, muchísimos batallones y que se corten miles de cabezas, aun cuando esto ofrezca, como se ha visto, resultados contraproducentes.

UNOS POR OTROS...

Unos por otros, cual pregonaba el adagio, y la patria sin defensa, pues del mismo modo que inocentes corderillos en inundo matadero, ven con apatía inconsciente sacrificar con saña á su semejante, por el despiadado cachete, así nosotros, (pero dándonos cuenta de todo) estamos viendo hacer tiempo sucumbir á nuestros hermanos, en aras de una política funesta.

El gran Napoleon ordenando á sus soldados el exterminio del universo entero, pero despreciando la vida, y el feroz Atíla esterilizando los campos que pisara su caballo aniquilando la tierra, forman perfecto pendant de humanidad y misericordia, con el gobierno que nos rije, pues pareciéndole poco privar hasta del sustento á los sufridos y valientes españoles riega con la sangre de sus hijos lejanas tierras.

El olímpico desden que se observa en ciertas regiones donde no debiera darse al olvido el llanto que vierten las madres, forma digno marco á este hermoso cuadro, honra y prez de la nación más católica del mundo. Los pancistas con su egoísta ambición y los indiferentes con su funesto estoicismo, anatematizan á los republicanos de buena fé, los embadurnan con el betun del socialismo y de la anarquía. ¿Y todo por qué? Porque entre sus principios figura, además de otros excelentes, el más equitativo y justiciero, el del servicio militar obligatorio, panacea eficazísima contra cierta clase de guerras.

Si la marcha de las naciones es fatal, como la luna tiene creciente y menguante en las fases de su vida, resignémonos; pero si su esplendor depende de los hombres, entonces es indiscutible como verdad que los pancistas y los indiferentes, el político mercenario y el padre que clama al cielo porque le arranca á su hijo del hogar y vende su voto por un puñado de plata, son otros tantos granos del arenoso banco en donde encaja el buque de nuestra dicha nacional.

El suelo de España, como los de Cuba, Melilla y Filipinas, no son, por lo visto, más que unos cuantos tableros de ajedrez,

en los que nuestros flamantes partidos monárquicos (partidos por gula en dos) y en genuina representación sus eximios jefes, ejecutan con irresponsable limpieza jugadas asombrosas, atropellando á los peones (soldados), haciendo mudanzas generales ó de generales, y no hacen saltar á la reina por miedo á perder la partida... que les interesa tanto.

J. DE LAS MORENAS.

Paréntesis.

Ejercicios espirituales.

Arrebujuadas en negros y sendos mantos, entran en los templos aquellas mujeres hermosas que pocos días antes entraban en los bailes con la cabeza descubierta, y el seno casi descubierto... Iban entonces á hacer ejercicios corporales, gimnasia de músculos, y van ahora á practicar ejercicios espirituales, gimnasia de conciencia...

Llevábalas á los bailes el anhelo carnal de encontrar un esposo humano, con quien compartir las alegrías, y ahora frecuentan los lugares sagrados para compartir con el Divino Esposo, las más recónditas amarguras... ¡Qué contraste tan manifiesto en el transcurso de pocos días! ¡Qué crisis tan hondas las operadas en muchos corazones juveniles que pasan de las ansias de la carne, que tienen mucho de brutales, por lo mismo que suelen ser irreflexivas, á los puros goces ideales, que aunque no bien explicados por la razón fría, son, sin embargo, los más seguros lenitivos para las penas!

Hay algo de misterioso, de sublime, de sugestivo en estos ejercicios espirituales á que se entregan estas mujeres guapas... Son más comprensibles en las feás, porque éstas no están expuestas á lisonjas ni asechanzas varoniles. Hay algo que atrae, que subyuga en las meditaciones de las muchachas, porque nada hay más hermoso que una mujer creyente, sin ser fanática; religiosa, sin hipocresía.

Pero ¿no habrá en las almas de esas jóvenes devotas alguna lucha entre la pureza y el pecado, entre el amor á Dios y el amor al diablo, que á veces toma el aspecto de muchacho elegante, ó de galante caballero ó de oficial de husares? ¡Quién sabe! ¡Quién será tan feliz que penetre esos misterios impenetrables de los corazones de veinte años!

Quizá más de una muchacha, al pronunciar, apoyada en el reclinatorio, el acto de contricción, diga:—Señor, ¡pequé!—pensando en Dios misericordioso. Y luego, pensando en el demonio gentil, exclama:—¡Y no me pesa de haber pecado!...

CALIXTO BALLESTEROS.

UN INCENDIO.

Estaban solos los dos en un gabinete estrecho, donde Cupido embalsama atmósferas con sus ceños, que los ángeles extienden con sus dulces aleteos: él la miró con amor, Felisa lo miró ardiendo; en llamas de dinamita sus miradas se fundieron, y ángeles y serafines exclaman llorando: «¡Fuego!»

Al casto inocente nido llegó el volcán del incendio: allí se quemó el honor y de la virtud el templo; de la religión de Cristo los más sublimes preceptos, que la pudorosa jóven guardaba en su ebúrneo pecho...

Cuando en nacaradas nubes bajaban del quinto cielo

las mangas para extinguir los amorosos incendios, y llegan con agua santa los celestiales bomberos, que estaban en aquel día al servicio de San Pedro, ya Lucifer regresaba con dos almas al infierno, pues á la niña le ardió hasta el mismísimo pelo.

D. SANTA MARÍA DE LLERA.

Pacotillas.

Un par inglés muy rubio y solterón el inventor es de nueva profesión.

Ha inventado la profesión de concurrenre de pago á banquetes, bodas, entierros, bautizos, etc., etc.

Y se anuncia á los siguientes precios de tarifa:

Por asistir á una comida, 52'50 francos.

Por idem á los bailes, 131'25.

Por idem á bodas y entierros, 262'50.

¡Es un par ¡caracoles!

que tiene muchos pares de bemoles!

Y después de todo no se alquila muy caro.

Porque es preciso contar,

y el que no lo haga es un bolo,

con que ese inglés es un par;

¡no es uno solo!

En París un curioso espectador

fué á ver representar

una obra de yo no sé qué autor,

llamada *La mujer de Putifar*.

No le dejaba el escenario ver

un monstruoso sombrero femeníl,

hasta que, hecho ya el hombre un Lucifer,

el suyo se caló el muy incivil.

Un agente acudió de autoridad,

al cual no quiso el hombre obedecer,

fundado en la igualdad

que entre uno y otro sexo debe haber.

Como tanto se quiso resistir,

el agente, ejerciendo de Neron,

le hizo al punto salir

y presenciar no pudo la función.

Ahora ante el tribunal

á la empresa reclama que le dé

de la butaca el precio tarifal,

pues no se paga lo que no se ve.

O tienen las señoras que abolir

esas torres de tanta elevación,

ó van en toda Europa á producir

una conflagración!

Dice *La Epoca* que la partida que se

ha levantado en Castelnou es, *al parecer,*

de *malhechores*, escudados con una

bandera política.

¡Qué lástima que, para confundir á *La*

Epoca, no resultara que es una partida

de *bienhechores*, que van repartiendo por

los pueblos pan y longanizas y dotes, ade-

más, para chicas solteras.

ESTRAÑA.

De todo un poco.

Leemos en *El Cantábrico*, periódico de Santander.

«El vapor *Satrustegui*, que ha llegado á nuestro puerto, condujo hasta la Coruña al general Pin.

Este manió á un redactor de *La Voz de Galicia* que la causa que le ha obligado á regresar á la Península, no ha sido otra que disidencias habidas entre él y el general Weyler.

Pues... no lo habíamos conocido.

Lo sentimos; pero, en fin,

no hay que amilarse aún,

pues si por un berrenchín

llegó acá el general Pin,

sigue allá el general Pin.

Que es el que más falta hace, dicho sea entre paréntesis.»

¡María Santísima!

Según el corresponsal en la Habana de un diario de París, Inglaterra ha presentado al Gobierno español varias reclamaciones por atropellos cometidos con súbditos ingleses.

¿También Inglaterra?

Y que atropellos sean esos para justificar la actitud enérgica del Gobierno británico?

Tratándose de *ingleses* y no lores, que suelen ser personas muy atentas, ¿es que se negarán los acreedores a pagarles las cuentas!

La verdad es que no parece sino que todo el mundo nos cree un árbol derribado.

Porque todo el mundo quiere hacer leña de nosotros.

Hasta los japoneses tratan ahora de arrebatarnos las islas Carolinas.

Cualquier día nos aterra, sin que el cielo nos socorra, con sus navíos, de guerra la república de Andorra.

Ha comenzado el carlismo

á asomarse á las montañas con los retacos al hombro, en el cinto la canana, al pecho el escapulario y en todas partes mal alma. Dicen que aquesta intentona se encuentra bien arraigada, y que hay fondos preparados y dineros en las arcas.

Pronto se harán rogativas por el triunfo de la causa, si no en todas las iglesias á las que el Estado paga, al menos en los conventos de frailes de manga ancha. No los censuro; son nobles y demuestran á las claras que quieren al rey don Carlos, y estiman buena su causa.

Conque... guerra en Filipinas, guerra en la isla cubana, guerra en los montes y pueblos de la católica España... No seremos industriales, ni comerciantes de fama, pero guerreros... ¡cualquiera nos regatea esa gracia! ¡Vivan los pueblos viriles que pelean, no trabajan, y riegan con sangre el suelo desdichado de la Patria!

Puente de algodón.

No se concibe bien que pueda hacerse un puente de algodón, y sin embargo esto se ha realizado en Zwickau.

Los propietarios de una fábrica de hilados se vieron obligados á reemplazar la caldera por una nueva que pesaba 28.000 kilogramos. Ya en la estación la caldera, había que transportarla á la fábrica, situada al otro lado de un riachuelo llamado Mudle, y se observó que el único puente que establecía la comunicación entre ambas orillas, era demasiado débil para soportar semejante peso.

Entonces se concibió la idea de hacer uno provisional y para el solo objeto de pasar la caldera. Al efecto se recurrió á las pacas de algodón que llegan muy prensadas y sujetas por flejes de hierro. Se hicieron dos pilas de pacas una á cada lado del riachuelo sujetándolas con barras de hierro; se tendieron de un lado á otro vigas de madera que apoyaban sus extremos sobre las pilas ó estribos de algodón y quedó construido el puente por el cual y sobre rodillos de madera, se pudo pasar con felicidad la caldera.

Hecho esto se deshizo el puente recogiendo los materiales que de otra suerte corrían peligro de desaparecer.

Y hé aquí como una materia que parece tan poco resistente como es el algodón, sirvió para formar la parte principal de un puente por el cual había de pasarse una mole de 11 metros de largo y 2.50 metros de diámetro que pesaba 28.000 kilogramos.

El consumo del tabaco.

Entre las muchas estadísticas que diariamente se publican, figuran hoy las relativas al consumo del tabaco.

Un periódico alemán, dá la del tabaco que se consume en las diferentes naciones, en la forma siguiente:

Ocupan el primer puesto los Estados Unidos, en donde, por término medio, cada habitante consume al año 5.000 gramos. Sigue Holanda, con 2.800; Bélgica, con 2.500; Suiza, con 2.300; España, con 2.100; Portugal, con 2.000; Austria, con 1.900; Alemania, con igual cifra; Rusia

y Servia, con 850; Francia é Italia, con 800; Rumania, con 200, y finalmente, Dinamarca y Filadelfia, con 100.

Con relación á nuestra patria, tomamos también los siguientes datos:

Durante el ejercicio último se gastó en fumo en España 160.178.186.57 pesetas. La provincia que más consumo hizo fué la de Barcelona, que vendió 16.179.072.12 pesetas, sigue la de Madrid con once millones 615.520.30; después siguen en recaudación Sevilla, Valencia, Murcia, etcétera, la provincia que figura con menos recaudación es la de Soria, que asciende á 541.316 pesetas, cifra elevada teniendo en cuenta su pobreza.

Solo de tabacos habanos se han vendido en la expendiduría central establecida en la corte, 1.328.641.70 pesetas.

El personal que depende, además del pericial y administrativo, existen más de 22.500 expendedores en España y 21.156 operarios en las fábricas.

Afección del hígado, intestino grueso y catarro del estómago.

Certifico que después de recurrir á muchos remedios y consejos médicos para curarme de crueles sufrimientos del hígado, intestinos y estómago me sometí á tratamiento con las píldoras antidiapépticas del doctor HEINZELMANN. La digestión arruinada hacía años se hizo normal desde las primeras píldoras que tomé. A los 20 días de tratamiento con las píldoras del doctor HEINZELMANN estaba completamente curado y mi digestión mejor que nunca, así el hígado y estómago. Agradecido me suscribo —Capitán José Ernesto Leivas.

Precio del frasco: 3,90 pesetas. Depósito en Badajoz, farmacia de D. R. Camacho.

Sección oficial.

El Boletín del 13 publica:

Circular del Gobierno de esta provincia, anunciando haberse aparecido en el término de Pelosche dos potras.

Otra del mismo Gobierno, anunciando la subasta que se verificará el 18 del corriente para la enegación de las hierbas de verano de la dehesa boyal de Benquerencia.

Otras del referido Gobierno referentes á registros de pertenencias de minerales de cobre y hierro, en término de Maguilla y Cabeza del Buey.

Otra de la intervención de Hacienda, anunciando á los individuos que cobran clases pasivas, se presenten á la revista anual que tendrá lugar en los días del 1 al 30 de Abril próximo.

Listas de los individuos que tienen derecho á votar compromisarios para la elección de senadores en los pueblos de Quintana, Berlanga y Medina de las Torres.

Edicto del Alcalde Montemolín, anunciando la cobranza del tercer trimestre del reparto de consumos.

Otro del Alcalde de Talavera la Real, exponiendo al público el apéndice al amillaramiento de las contribuciones.

Otros del Juez de instrucción de esta ciudad, anunciando la subasta que se verificarán el 5 y 10 de Abril próximo de varias fincas embargadas á los procesados por contrabando Manuel Morales Villanueva y Diego Flamán Zapata.

Otros del Juez de primera instancia de Llerena, anunciando las subastas que se verificarán el 23 y 31 del corriente de varias fincas en términos de Llerena y Llerena.

Otro del Juez instructor de la zona del reclutamiento de Badajoz número seis citando al soldado desertor Dionisio Tapias y Tapias.

Sección regional.

Nos escriben de Villalva que una pobre viuda, muy hacendosa, que presta servicios como cocinera en la casa de D. Pedro Tinoco, al regresar á su casa el viernes 11 por la tarde, se apercibió de que le habían robado de un baul 83 duros que á fuerza de tiempo y de trabajo tenía ahorrados.

Inmediatamente se dirigió á Santa Marta, para dar cuenta, como así lo hizo, á la Guardia civil del mismo pueblo, que con la debida diligencia se personó en Villalva á las dos de la madrugada del 12, y á las diez había logrado comprobar el hecho, descubriendo á los autores y rescatando (*rara avis*) el dinero.

Los individuos de la benemérita que prestaron este servicio son el cabo don

Eusebio Motera, y el guardia D. Zacarías Oyola Porrino, mandados por el teniente D. Federico Santiago Iglesias.

A todos les enviamos nuestro aplauso por este servicio en que han demostrado inteligencia y gran celo.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Fuente de Cantos José Rondon Cabrera, por haber inferido una herida grave á su convecino Mateo Magro Lozano.

Sección local.

PANADEROS Y FABRICANTES.

La razón es de los números.

Nosotros creíamos que el ofrecimiento leal y generoso de los panaderos, poniendo á disposición del Alcalde todas las fábricas de Badajoz, para convertirlas en panaderías municipales, con el solo interés de recibir en cambio los gastos exclusivos de elaboración, haría buscar por otro camino que el del céntimo, el remedio de ciertos males.

No es así, desgraciadamente; los monopolizadores del mercado de trigo y de la venta de harinas, aprovechan el oportuno momento para verificar la absoluta absorción de aquello de que se apoderaron por la falta de criterio y la sobra de egoísmo de los labradores y por la ignorancia y atrevimiento de los fabricantes de pan.

Vencieron en la lucha, que siempre las grandes industrias, que desunen para triunfar, suelen salirse con la suya; pero no ha de ser sin que el juego sea conocido.

Si el señor Alcalde, en lugar de llamar solamente á los panaderos, que ponen el pan á 36 céntimos, hubiera llamado á estos, á los fabricantes de harina y á los acaparadores de trigo, además de haber observado á quien le reluce el pelo, se hubiera enterado por qué se vende el trigo á diez y seis pesetas fanegas, y por qué se vende la harina á cuarenta y seis pesetas la saca. Y cómo es imposible vender el pan á 32 céntimos, sin que resulte esta triste realidad: que todos, absolutamente todos los fabricantes de pan están entrapados con los fabricantes de harinas; siendo hoy el gremio de panaderos un gremio de esclavos de su deuda, sin que esta esclavitud redunde en beneficio del público.

Los números hablan. Una saca de harina O primera, cuesta 47.50 pesetas; produce 145 panes (si es menudo dos ó tres menos); este pan, vendido á 36 céntimos, produce 52.20 pesetas.

Es decir, cada saca deja al panadero 4 pesetas 70 céntimos.

Unos panaderos elaboran dos, otros tres; otros cuatro sacas: tomemos este término; elaborando cuatro sacas, se beneficia el panadero en 18 pesetas y 80 céntimos.

Gastos de elaboración, los indispensables; un maestro de pala, 3 pesetas; dos amasadores, 4 pesetas; un maquinista, 1.50 pesetas; combustible, 2.50 pesetas; luz, 1 peseta; casa, 3 pesetas; contribución, 50 céntimos; alimentación de las caballerías para vender, maquirar, etc., 3 pesetas; vendedor, 2.50 pesetas.

Resumen: Sin que se pueda gastar menos ni pagar nada más barato que lo consignado, se gasta en elaborar cuatro sacas de harina, 19 pesetas (algo más) y se ganan 18,80 pesetas.

¿Que por qué trabajan los panaderos? Por qué, no lo sabemos; para quién, sí; para los fabricantes de harinas, los cuales ni les permiten la competencia, pues acreedores de todos (el panadero que menos debe al fabricante 3 ó 4.000 pesetas) si tomaran harina á otra fábrica, se les liquida, y en paz.

Por exactas tenemos esas cuentas, como la de que el pan de tahona, si el trigo cuesta á 64 reales, y esta es una triste verdad, no puede fabricarse, si se ha de vender á menos de 36 céntimos.

La fanega de trigo produce escasamente 50 panes blancos: vendidos á 36 céntimos producen 18 pesetas; cuesta el trigo 16 pesetas, deja al tahonero, cada fanega, dos pesetas, cuesta elaborar cada fanega dos pesetas: por lo menos, pierde el panadero lastimosamente el tiempo.

El que sepa otras cuentas, que las haga, y estamos prontos á rectificar.

Hemos recibido una circular en la que D. Francisco de P. Higuera, hace público que con el título *La Equidad* ha establecido en esta capital (calle de San

Agustín número 37) un centro administrativo, representación de Ayuntamiento y particulares.

Se ocupará en la formación de repartimientos y apéndice, despacho de expedientes de soltería, viudedad y orfandad, colocación de capitales y préstamos, informes de casas comerciales de otras plazas, etc., etc.

Deseamos buena suerte al nuevo centro.

El magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz y presidente de la sección segunda, D. Pablo Búrgos, ha sido destinado á la Audiencia de León.

Le reemplaza D. Evaristo Alonso Duro, magistrado de la Audiencia de Guadalajara.

En el Liceo de Artesanos habrá esta noche una reunión de confianza.

Se pondrá en escena *La marcha de Cádiz*.

Además, la señorita Tolesano cantará la romanza de tiple de *Los diamantes de la corona*.

Esta noche dará una función en el teatro Lopez de Ayala la «Nueva sociedad Espronceda.»

Se representarán el drama *El pan del pobre* y el juguete cómico *Como el pez en el agua*.

Ayer se vio ante el Jurado en la sección segunda la causa contra Manuel Cordero Oliva, vecino del Montijo, por asesinato de un guardia municipal.

Fiscal, D. José Serrano. Abogado defensor, D. Luis Sanchez Rivera.

Procurador, D. Felix Patron.

Practicadas las pruebas, el Fiscal reformó sus conclusiones provisionales, consignando en las definitivas, que el hecho constituía el delito de homicidio.

El veredicto fué de culpabilidad, y el Tribunal de derecho condenó al procesado en 12 años y un día de reclusión, accesorias, indemnización de 2.000 pesetas y costas.

Tran-via de Badajoz.

La sociedad explotadora del tran-via ha dispuesto inaugurar hoy el servicio público del mismo.

La inauguración se verificará á las once de la mañana en la plaza de San Francisco.

A voluntad de su dueño y por el precio módico de 4.500 pesetas, se vende una finca de recreo á dos kilómetros de esta capital.

Tiene casa, pozo con noria de hierro, dos albercas, mina para servicio del pozo, 18 naranjos dando fruto, 250 ó más árboles frutales de todas clases é ingertos, 200 parras ó parrones de buena clase, etc., etc.

Para más informes en *La Minerva Extremeña*, Constitución, 21.

A voluntad de su dueño se vende la finca conocida con el antiguo nombre de Casa de Sevilla (hoy de Guerrero), en la Corchuela, á nueve kilómetros de esta ciudad y en la carretera de Olivenza.

Para conocer la finca y tratar de precio y condiciones, con su dueña, Luisa Guerrero, en la casa de la propia finca.

Servicio telegráfico.

Madrid 14 (12.10 m.)

Lo de Creta.

El presidente del Gobierno francés Mr. Meline ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Tolon, exhortándole á que impida el acto, que se califica de vergonzoso, de que los cañones de los buques de guerra franceses disparen contra Grecia.

A pesar de la oposición del prefecto el Ayuntamiento de París ha votado una moción entusiasta en favor de Grecia.

Han salido de Marsella para Grecia muchos súbditos de esta nación.

Sarah Bernard dará una función á beneficio de los griegos.

En la mayoría del Senado francés se nota el deseo de que los buques franceses se abstengan por ahora de intervenir en Creta.

Se asegura que las potencias, puestas de acuerdo, esperan conseguir que Turquía y Grecia retiren de Tesalia y Macedonia sus respectivos ejércitos.

Espérase así mismo que los insurrectos cristianos depongan las armas.

Segun noticias de Viena, parece acordado que cada una de las potencias desembarcará en Creta 1.000 hombres para ocupar las poblaciones que están en la costa Norte de la isla.

Madrid 14 (12:30 m.)

Varias noticias.

Según telegramas de París, la opinión aprueba el destierro a la isla Reunión, de la reina de Madagascar, llevado a cabo por orden del Gobernador general.

Fúndase la destitución de la Reina, en la hostilidad de los nobles que agitaban las masas en favor de la Reina.

El periódico parisiens *Le Soir*, dice que el celebre Artón ha denunciado á 13 individuos en el proceso en que dicho Artón se halla complicado.

Según noticias de Buenos-Aires y de Méjico, se han recaudado respectivamente 4 y 5 millones de pesetas entre los españoles residentes en dichas Repúblicas.

Se dedica el dinero á la adquisición de barcos.

Madrid 14 (3:15 m.)

De Filipinas.

Un telegrama de Manila, dirigido á *El*

Imparcial, refiere que ha aparecido una partida en la provincia de Bulacan, compuesta de fugitivos de los que tomaron parte en la última intentona de Manila.

Los trabajos de los rebeldes para sublevar la provincia de la Laguna, han tenido poco éxito.

Los rebeldes amenazan con vengarse de los que se niegan á seguirles.

El avance sobre Imús se retrasará dos días, por la necesidad de abrir camino y de situar 15.000 raciones en Silang y 300.000 en Salitrán. La columna Arizón marchará sobre Imús.

Úrge se envíen los refuerzos segun dice el expresado telegrama. Los reclama también el general Jaramillo, para impedir que los rebeldes se corran á las provincias de Batanga y la Laguna, cuando huyan de Imús, una vez tomado este último punto.

Cocina de "La Región Extremeña, por León Loty,

Comidas para mañana 15 de Marzo de 1897.

Almuerzo.

Huevos á la florentina.—Tortilla á la inglesa.—Habas verdes salteadas.—Fricasea de pichones.—Postres.—Café.

Comida.

Sopa de arroz.—Puchero catalán.—Chuletas fritas de certero.—Anguila á la tartara.—Tostadillas de Viena.—Postres.—Café.

FRICASEA DE PICHONES.

Después de vaciados y limpios los pichones se descuartizan y saltean en una cacerola con aceite y cebolla muy picada, sal, pimienta y perejil también picado, no dejando durante esta operación la cacerola de la mano, procurando

que el fuego sea siempre muy vivo, al cual se tendrán los pichones durante cuarenta minutos y pasados estos, pueden servirse á buen punto y sabrosos.

TOSTADILLAS DE VIENA.

Córtense ruedas muy finas de pan de Viena que sea del día anterior, y tuéstense bien por ambos lados y sírvanse bien calientes. En una vasija dentro de una cazuela con agua muy caliente, se pone tuétano de vaca ó ternera, cocido y sazonado y en él se untan las tostadas, parr mojarlas después en huevos fritos ó pasados poa aquel al tiempo de comerlos.

Comidas para el martes 16 de Marzo de 1897.

Almuerzo.

Saladillo con repollo.—Liebre á lacastellana.—Almohadillas de riñones de cordero.—Postres.—Café.

Comida.

Sopa de almejas.—Solomillo á la jardinera.—Manos de cordero en salsa blanca.—Perdices con coles.—Torrijas al Jerez.—Postres.—Café.

ALMOHADILLAS DE RIÑONES DE CORDERO.

Debidamente preparados y cortados los riñones en pedacitos pequeños, saltéense en manteca de vacas y al vino de Jerez. Se envuelven por cantidades de una cucharada en hojas de repollo de cordero dándoles la forma de una almohadilla. Así preparados se meten en el horno durante diez minutos al cabo de los cuales se sacan y se sirven, alternado con pepinillos.

SOPA DE ALMEJAS.

Se cocen las almejas con agua y suficiente sal, y un poquito de todas clases de especias. Se desconchan y se les agrega caldo del puchero y alguna parte del agua en que se cocieron. Se pasan por tamiz y se sirve la sopa.

(Prohibida la reproducción.)

REGISTRO CIVIL

DÍA 13 DE MARZO.

FALLECIDOS.

Felipa Flores Figueroa, 35 años, cloro anemia. Francisco Alvarez Rodriguez, 80 años, derrame seroso cerebral.

Amalia Mera Caballero, 33 años, insuficiencia aortica.
José Maria Alvarez Gimenez, 36 años, herida penetrante de pecho y vientre.
Antonio Martinez Moreno, 44 años, peneumonia gripal.

NACIDOS.

Domingo Gonzalez Torrejoncillo.
Narcisa Bermajo Balsera.
Manuel Caballero Caballero.
Leonardo Gil Gimenez (expósito).
Florentina Monto (expósito).

CASAMIENTOS.

Ninguno.

MARZO.

Sol sale 6,14 de la mañana. Pónese 6,6 de la tarde. Cuarto creciente.

14

1820. Nace Victor Manuel, rey de Italia

DOMINGO

73 SANTA MATILDE REYNA. 292

Badajoz.—Tip. „La Minerva Extremeña.,

LAS COLONIAS

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE

JAIME GOMIS Y BENAGES.

4, SANTA LUCIA, 4.

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.

Los que á pesar de su buena clase se venden á precios de Cooperativa. Chocolates, todas las más renombradas fábricas, así como los de Criolla, con preciosos objetos de cristal y porcelana.

Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

No comprar sin visitar **LAS COLONIAS.** Precios Cooperativa.

Laboratorio Químico-Farmacéutico Y DROGUERÍA

DON RICARDO CAMACHO

Premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos químicos y farmacéuticos. Miembro titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad Científica Europea de Bruselas.

Bálsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacalao, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azufre líquido volcanizado, agua Lemery.

Depósito exclusivo del sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, speculum, cura de Lister, etc. Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Gobernador, 2 y 4

BADAJOZ

SE VENDEN

EN CASA DE

D. José Rincón

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3,

á precios muy económicos

Garbanzos blandos y de buen tamaño.

Chícharros.

Freijones.

Tres máquinas segadoras, sistema Elizalde.

Dos máquinas desgranadoras de maiz

Y una máquina aventadora de gar-

DISPONIBLE

En la Administración de este pe-

riódico, **MORENO NIETO, 12, BAJO,**

se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

VINOS

CANSADO, NÚM. 3

Cosecheros propietarios en Valdepeñas, con primeras recompensas obtenidas en las principales Exposiciones Universales.

Vino tinto ó blanco, primera clase, á . . . 0'42 litro y 6'50 arroba.

— superior extra, á . . . 0'50 — 8 —

Los mismos, para fuera, respectivamente á 0'25 — 0'35 litro.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año
y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA,
ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 Diciembre 1895. Pts. 100.054.418'75
Siniestros pagados hasta igual fecha. 1596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
Delegado en la provincia Sr. D. Atanasio Ramirez.
Inspector de las provincias de Andalucía y Extremadura, Sr. D. Manuel Macías.
Subinspector en Badajoz, Sr. D. Miguel Pimentel. CALATRAVA, 10.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.
Se facilitan detalles en el establecimiento de armas de don Antonio Covarsi, calle de Calatrava, núm. 3, Badajoz.
ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y púdoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna que pueda tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pinar, A. Carrión, y principales de España.

Único-geritales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA
Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales—Carretas 39—Madrid.
En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

CUANOS Ó ABONOS MINERALES

DE LA
Compañía Agrícola y Salinera de Fuentepledra
Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de p. rte para el labrador hasta toda estación de ferro-carriil y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras.

Dirección: PRICIADOS, 35. MADRID.

LAS COLONIAS

RESERVA ABSOLUTA
NO MÁS ENFERMEDADES SECRETAS
Depósito de París, N. HENRY
Calle de Escudillers Blancs, núm. 1, tienda.—BARCELONA
Remitiendo 50 céntimos de peseta en sellos de correo, se envía franco y bajo sobre el nuevo catálogo ilustrado de artículos de goma de esta casa, y por 1'50 pesetas van incluidos en el mismo catálogo seis muestras de dichos artículos. Certificado, 25 céntimos más.—RESERVA ABSOLUTA.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

MORENO NIETO, 12, BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.
En provincias, trimestre, 5 ídem.

Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.